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Διεθνής Εταιρεία Φίλων Νίκου Καζαντζάκη

Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Τ Ι Κ Ο  Δ Ε Λ Τ Ι Ο Σκίτσο Τάκη Καλμούχου, 1929

Η αγωνία μου έγκειται σε τούτο: ακατάπαυτα ν’ αγωνίζομαι της θέσης τούτης και της αντίθεσης να βρω τη Σύνθεση. Νίκος Καζαντζάκης, Αίγινα, 12/2/1944

KΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

2017: ΕΤΟΣ ΝΙΚΟΥ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗ
Οι δεκάδες εκδηλώσεις που διοργάνωσε η ΔΕΦΝΚ σε ολόκληρο τον 
κόσμο, σε συνεργασία με δημόσιες αρχές, σχολεία, πανεπιστήμια 
και συλλόγους, για τον εορτασμό των 60 χρόνων από το θάνατο 
του Νίκου Καζαντζάκη, είχαν μεγάλη επιτυχία. Θα διοργανώσει 
και άλλες κατά τους προσεχείς μήνες, ιδιαίτερα σε τέσσερις 
νέες χώρες: Κονγκό-Μπραζαβίλ (19 Σεπτεμβρίου), Βιετνάμ (4 
Δεκεμβρίου), Λάος (5 Δεκεμβρίου) και Ταϊλάνδη (6 Δεκεμβρίου). 
Θα βρείτε το πρόγραμμα των εκδηλώσεων αυτών στις επόμενες 
σελίδες του Synthesis και στις ιστοσελίδες μας. Θα διαπιστώσετε 
έτσι το αυξανόμενο ενδιαφέρον του κοινού για το έργο και τη 
σκέψη του μεγάλου Κρητικού και για τις δραστηριότητές μας.

ΒΙΒΛΙΟ: «ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ-ΖΟΡΜΠΑΣ. ΜΙΑ ΑΛΗΘΙΝΗ ΦΙΛΙΑ»

Αυτό το βιβλίο του Γιώργου Στασινάκη εκδόθηκε στα ελληνικά 
τον περασμένο Φεβρουάριο από τις Εκδόσεις Καστανιώτη, έναν 
από τους πιο γνωστούς εκδοτικούς οίκους στην Αθήνα. Είναι ο 
καρπός μιας ερευνητικής εργασίας δέκα ετών σε βιβλιοθήκες, 
επιθεωρήσεις, εφημερίδες και συναντήσεις με τα εγγόνια και δισέγ-
γονα του Ζορμπά στην Ελλάδα και τη Σερβία. Περιέχει ανέκδοτες 
πληροφορίες για την καταγωγή του «Γιώργη» (που ήταν το αληθινό 
του όνομα) Ζορμπά, για τα ταξίδια του, για τη συνάντησή του με 
τον Καζαντζάκη στο Άγιον Όρος (και όχι στον Πειραιά), για την 
εκμετάλλευση μιας επιχείρησης ξυλείας στη Χαλκιδική και ενός 
λιγνιτωρυχείου στην Πραστοβά της Μάνης, κοντά στην Καλαμάτα 
(και όχι στην Κρήτη), για το ταξίδια τους στον Καύκασο για τον 
επαναπατρισμό των Ελλήνων που δολοφονούσαν οι μπολσεβίκοι μαζί 
με τους Κούρδους, για την εγκατάσταση του Ζορμπά στα Σκόπια 
όπου εργάστηκε ως ιδιοκτήτης ορυχείου και για την αλληλογραφία 
του με τον Καζαντζάκη, για το θάνατό του και την ταφή του σ’ 
αυτή την πόλη. Συμπληρώνεται με σημαντικά παραρτήματα, μεταξύ 
των οποίων ιδιαίτερη θέση κατέχει η μαρτυρία της δισέγγονής του, 
Εβίτας Κεχαγιά-Βαρέλα. Έτυχε πολύ καλής υποδοχής από τον 
τύπο και το κοινό. Παρουσιάστηκε ήδη σε πολλές πόλεις: Αθήνα, 
Καλαμάτα, Θεσσαλονίκη (Διεθνής Έκθεση Βιβλίου), Κολινδρός, 
Κατερίνη, Λαμία, Λάρισα, Ξάνθη, Καβάλα, Θάσος, Αλεξανδρούπολη, 

Την αφίσα σχεδίασε η φίλη μας Ellen Weijer-Γιγουρτάκη, γρα-
φίστρια από το Ηράκλειο. Την ευχαριστούμε.

2018: 30 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ ΔΕΦΝΚ
Εδώ και 30 χρόνια, τα μέλη μας και οι συμπαθούντες εργάζονται 
εθελοντικά, χωρίς προσωπική προβολή ή άλλα πλεονεκτήματα, 
ενίοτε μέσα σε δύσκολες συνθήκες, για να προωθήσουν το πο-
λυποίκιλο έργο του Νίκου Καζαντζάκη και την επικαιρότητα της 
σκέψης του. Αξίζουν την ευγνωμοσύνη μας. Για να εορτάσουμε την 
30ή μας επέτειο, έχουμε ήδη προγραμματίσει πολλές εκδηλώσεις. 
Θα βρείτε ένα πρώτο σχεδίασμα στο επόμενο τεύχος του Synthesis. 



Ρέθυμνο, Ηράκλειο, Άγιος Νικόλαος, Παλέρμο. Θα παρουσιαστεί 
προσεχώς και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας και του εξωτερικού. 
Μπορείτε να το ζητήσετε στα βιβλιοπωλεία της Ελλάδας και της 
Κύπρου, καθώς και στις παρακάτω χώρες: Γερμανία (Griechsche 
Buchhandlung, Bleichstr. 24, 90429 Nürnberg, τηλ. 00 49 911 26 16 
54, e-mail: info@takisilias.de). Αυστραλία (Carras, 189 Landsdale 
str., Melbourne, VIC 3000, τηλ. 00 6 1 39 662 31 33 (δεν έχει e-mail). 
Βέλγιο (Périple, rue Froissard 115, 1040 Bruxelles,  τηλ. 00 32 2 
230 93 35, e-mail : periple@periple.eu ). Γαλλία (Desmos, 14, rue 
Vandamme, 75014 Paris, τηλ. 00 33 1 43 208 404, e-mail: desmos-
librairie@wanadoo.fr). Ηνωμένο Βασίλειο (Hellenic Bookservice, 
89 Fortess Road, London NW5 1AG, τηλ. 00 44 20 7267 9499, 
e-mail : enquiries@hellenicbookservice.com). `Ελβετία (Griechische 
Bücher Eliki – Edith Angelopoulos, Stuhlenstr. 2b, 8123 Ebmatingen/
Zürich, τηλ. 00 42 44 98 014 71, e-mail: eliki.books@ggaweb.ch).

 

Η ΚΡΗΤΙΚΗ ΜΑΤΙΑ | ΤΗΕ CRETAN GLANCE |  
LA MIRADA CRETENSE

Ετήσια επιθεώρηση από το 1990. Δημοσιεύεται στα γαλλικά, 
αγγλικά, ελληνικά και ισπανικά. Το τελευταίο τεύχος περιλαμ-
βάνει ανέκδοτα κείμενα του Καζαντζάκη και επίκαιρες μελέτες, 
ιδιαίτερα για τους πρόσφυγες. Το επόμενο τεύχος αρ. 44, πλήρως 
ανανεωμένο, ιδίως ως προς την εμφάνισή του, θα περιέχει ένα 
παλαιότερο κείμενο, πολύ σημαντικό, της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού 
Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως κ. Βαρθολομαίου, με εισαγω-
γή του καθηγητή φιλόλογου Γιάννη Γιγουρτζή, Προέδρου του 
Τουρκικού Τμήματος της ΔΕΦΝΚ.  

Ευρετήριο του Regard crétois (1990-2014)
Είναι σημαντικότατο εργαλείο για τη βαθύτερη γνώση του 
έργου του Νίκου Καζαντζάκη.  Για να το παραγγείλετε (στα 
ελληνικά ή γαλλικά), σας παρακαλούμε να γράψετε στη 
ΔΕΦΝΚ, Case postale 2714, 1211 Genève 2 dépôt, Suisse, 
siankcdc@gmail.com

ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ  
Ιανουάριος-Απρίλιος 2017

Αναφερόμαστε και πάλι σε μερικές σημαντικές και πολύ επιτυ-
χημένες εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν τους τελευταίους μήνες

Στην Ελλάδα
• Αθήνα, Γαλλικό Ινστιτούτο, 17 Φεβρουαρίου: Ο Καζαντζάκης και η 
ποίηση, η «Οδύσεια» ή η περιπέτεια ενός ελεύθερου ανθρώπου. Το 
αμφιθέατρο ήταν γεμάτο και μάλιστα πολλοί από το ακροατήριο 
έμειναν όρθιοι ή ακόμη και έξω από την αίθουσα. Ευχαριστούμε 
τη διεύθυνση του Γαλλικού Ινστιτούτου, καθώς και όλους τους 
συμμετέχοντες για αυτή την υπέροχη βραδιά.
• Ρόδος, 23 Φεβρουαρίου: Από τον Νίκο Καζαντζάκη στον Νίκο 
Καββαδία, θεατρικό δρώμενο από μαθητές, αναγνώσεις, κρητική 
μουσική, τραγούδι, διαλέξεις.
• Σκίαθος, 25 Φεβρουαρίου: Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης και Νίκος 
Καζαντζάκης, με τη συμμετοχή μαθητών του γυμνασίου και του 
λυκείου, διάλεξη και μουσική.

• Βριλήσσια (σχολεία), 28 Φεβρουαρίου: διάλεξη με θέμα Ο Νίκος 
Καζαντζάκης και οι νέοι.
• Βόλος, 5 Απριλίου: 14 γυμνάσια και 5 λύκεια απέτισαν φόρο 
τιμής στον ταξιδευτή και φιλόσοφο Καζαντζάκη (ζωγραφική, 
γλυπτά, ποίηση, κολλάζ, βίντεο, θεατρικές παραστάσεις).
• Καταστήματα κράτησης: διαλέξεις μελών της ΔΕΦΝΚ στην 
Αλικαρνασσό Ηρακλείου, 26 Ιανουαρίου και Αυλώνα Αττικής, 6 
Απριλίου.

Στο εξωτερικό

• Αζερμπαϊτζάν, Μπακού, 24-28 Απριλίου: πολλές εκδηλώσεις γύρω 
από το έργο και τα ταξίδια του Νίκου Καζαντζάκη σ’ αυτή τη χώρα, 
τις οποίες παρακολούθησαν κυρίως οι φοιτητές. 
• Αυστραλία, Σίδνεϊ, 1η Απριλίου: εμπεριστατωμένη διάλεξη του 
Howard Dossor, ειδικού μελετητή του μεγάλου Κρητικού, με 
θέμα Μια υπαρξιακή ανάγνωση του έργου του Νίκου Καζαντζάκη.
• Βραζιλία, Σάο Πάολο. Το τοπικό Τμήμα μας διοργάνωσε δύο 
πρωτότυπες βραδιές. 10 Μαρτίου: Τέσσερις γυναίκες στη ζωή 
του Καζαντζάκη: η μητέρα, η Ιρλανδέζα, η ιταλίδα κόμισα και η 
Εβραία του Βερολίνου. 9 Απριλίου: Τέσσερις άνδρες στη ζωή του 
Καζαντζάκη: ο πατέρας, ο αβάς Mugnier, ο Άγγελος Σικελιανός 
και ο Albert Schweitzer. 
• Γερμανία, Μόναχο, 11 Μαρτίου: εκδήλωση του Γερμανικού 
Τμήματος της ΔΕΦΝΚ και του Συλλόγου Κρητών,  με θέμα Η 
οικουμενικότητα του Καζαντζάκης και οι γερμανικές επιδράσεις του, 
με συμμετοχή του καθηγητή Ιωάννη Ζελέπου. Η εκδήλωση περι-
ελάμβανε επίσης προβολή ντοκιμαντέρ και έκθεση φωτογραφίας.
• Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, Λος Άντζελες, 12 Μαρτίου: 250 
άτομα συμμετείχαν σε μια θεατρική βραδιά, με τίτλο: Ο Νίκος 
Καζαντζάκης ταξιδεύει με φως και σκοτάδι. Ένα μπράβο στον 
φίλο μας  Philip Trevezas! Πάλμα Χάρμπορ, Τάμπα, 11 Μαρτίου: 
πρώτη εξαιρετική εκδήλωση στη Φλόριντα. Θα ιδρυθεί Τμήμα 
της ΔΕΦΝΚ.
• Ιορδανία, Πανεπιστήμιο του Yarmouk, Γαλλοφωνία, 23 Μαρτίου: 
παρουσία εκπροσώπων της Γαλλικής Πρεσβείας, ενδιαφέρουσες 
παρεμβάσεις φοιτητών και του καθηγητή Elie Issa Alrabadi, με 
θέμα Ο Καζαντζάκης και ο αραβικός κόσμος. 
• Ιταλία, Τεργέστη, 21 Απριλίου και Παλέρμο, 24 Απριλίου: πρώτες 
σημαντικές εκδηλώσεις, με θέμα Το έργο, η σκέψη του Καζαντζάκη 
και ο Ζορμπάς.  
• Καναδάς, Μόντρεαλ, 13  Μαρτίου: διάλεξη του Γιώργου Στασινάκη 
ενώπιον πολυπληθούς κοινού. Ένα μεγάλο ευχαριστώ στη φίλη 
μας Χρυσούλα Πετιμεζά για την εξαιρετική διοργάνωση. Ανέλαβε 
ήδη την επανίδρυση του τοπικού Τμήματος της ΔΕΦΝΚ.
• Κίνα, Πεκίνο, 13 Απριλίου: προβολή της κινηματογραφικής 
ταινίας Zorba the Greek και διάλεξη. 
• Κούβα, Σαντιάγο, Alliance française, 16 Ιανουαρίου: πρώτη εκδή-
λωση της; ΔΕΦΝΚ. Ενώπιον 65 ακροατών, ο Γιώργος Στασινάκης 
παρουσίασε το έργο και τις ιδέες του Καζαντζάκη. Το κοινό έδειξε 
μεγάλο ενδιαφέρον και αποφάσισε να ιδρύσει Τμήμα της ΔΕΦΝΚ.
• Μεγάλη Βρετανία, Λονδίνο, 28 Ιανουαρίου : πολυπληθές ακρο-
ατήριο στην Ελληνορθόδοξη Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού και 
του Αρχαγγέλου Μιχαήλ για να παρακολουθήσει διάλεξη με θέμα 
Το έργο, η σκέψη του Καζαντζάκη και οι δεσμοί του με την Κύπρο, 
με μουσική συνοδεία (βιολί και πιάνο).
• Μεξικό, Πόλη του Μεξικού, 9 Μαρτίου. Μεγάλη ημερίδα αφιερω-
μένη σε πολλές όψεις του έργου του Νίκου Καζαντζάκη: θεατρική 
ανάγνωση του Ζορμπά, η ψυχή του ανθρώπου που τραγουδούσε. 
Ομιλητές οι Javier Martinez Stiens, Miriam Mabel Martinez, leon 
Plascencia και Rocio Ceras, με θέμα Η λογοτεχνία ως ταξίδι, ο 



πατήρ Δαμιανός, με θέμα Η Εκκλησία και ο Καζαντζάκης και η 
Sara Garcia Pelaez, με θέμα Ζητήματα σχετικά με το μυθιστόρημα 
«Μέγας Αλέξανδρος». Προβολή του κινηματογραφικού έργου Ο 
τελευταίος πειρασμός του Χριστού.
• Μπουρκίνα Φάσο, Ουαγκαντούγκου, 6 Φεβρουαρίου,  και Ακτή 
του Ελεφαντοστού, Αμπιτζάν, 8 Φεβρουαρίου. Χάρη στο Γαλλικό 
Ινστιτούτο, ο Γιώργος Στασινάκης έδωσε διαλέξεις για πρώτη φορά 
σ’ αυτές τις χώρες, με θέμα Το έργο, η σκέψη του Νίκου Καζαντζάκη 
και οι δεσμοί του με την Αφρική και τη Γαλλία. Το ενδιαφέρον 
ήταν τόσο μεγάλο, ώστε ορισμένοι πανεπιστημιακοί σκέπτονται 
να διοργανώσουν το 2018 συνέδριο με θέμα Ο Καζαντζάκης και 
αφρικανοί συγγραφείς.
• Νότιος Κορέα, Σεούλ, 12 Μαρτίου: διάλεξη της καθηγήτριας 
Έλενας  Αβραμίδου, Προέδρου του Τμήματος του Πεκίνου της 
ΔΕΦΝΚ, με θέμα Νίκος Καζαντζάκης: ταξίδια στην Κίνα. 
• Ουζμπεκιστάν, Μπουχάρα, 11 Απριλίου: διάλεξη του καθηγητή 
Bobokalonov, Προέδρου του τοπικού Τμήματος της ΔΕΦΝΚ, με 
θέμα Τα ταξίδια του Καζαντζάκη στην Κεντρική Ασία.
• Ουκρανία, Μαριούπολη, 2 και 3 Απριλίου. Η ΔΕΦΝΚ, το Γενικό 
Προξενείο της Ελλάδας, η συντονίστρια της Ελληνικής Γραμματείας 
Εκπαίδευσης, το Κρατικό Πανεπιστήμιο, η Ομοσπονδία των ελ-
ληνικών συλλόγων της Ουκρανίας και ο Σύλλογος των Ελλήνων 
της Μαριούπολης διοργάνωσαν ενδιαφέρουσες εκδηλώσεις, που 
περιελάμβαναν διαλέξεις, μεταξύ των οποίων μία ομιλία του 
Γιώργου Στασινάκη, μία στρογγυλή τράπεζα και αποσπάσματα της 
κινηματογραφικής ταινίας Zorba the Greek. Θερμές ευχαριστίες 
στη Γενική Πρόξενο της Ελλάδος Ελένη Γεωργοπούλου, στη 
συντονίστρια εκπαίδευσης Χρύσα Ταμίσογλου και στους φοιτητές. 
• Ρωσία, Μόσχα, 7 και 8 Απριλίου: Παρουσία του Πρέσβη της 
Ελλάδος Ανδρέα Φρυγανά, του προσωπικού της Ελληνικής 
Πρεσβείας και πλήθους εκπαιδευτικών και φοιτητών,  μεγάλη 
απότιση φόρου τιμής στον Καζαντζάκη. Περιελάμβανε διαλέ-
ξεις, αναγνώσεις και ομιλίες σε τρία σχολεία.  Τις εκδηλώσεις 
συντόνισαν με μοναδική αποτελεσματικότητα η διευθύντρια του 
Ελληνικού Κέντρου Πολιτισμού Δώρα Γιαννίτση και ο καθηγητής 
Διονύσης Μαρούλης. 
• Σλοβακία, Μπρατισλάβα, 31 Μαρτίου: πρώτη σημαντική εκδήλω-
ση σ’ αυτή την πόλη. Την οφείλουμε στην Πρέσβη της Ελλάδος 
Λουΐζα Μαρινάκη, στο προσωπικό της Ελληνικής Πρεσβείας, στην 
καθηγήτρια Σοφία Χατζηγιαννάκη και στην Ελληνική Κοινότητα. 
Χάρη σ’ αυτούς τους παράγοντες, ο Γιώργος Στασινάκης έδωσε 
διάλεξη με θέμα Το έργο και η σκέψη του Καζαντζάκη.  Παρέστησαν 
ο Πρέσβης της Κύπρου, φοιτητές και καθηγητές.
• Τυνησία, Τύνιδα, 4 Φεβρουαρίου. Ημερίδα με θέμα Ο Νίκος 
Καζαντζάκης και οι νέοι. Οι μαθητές της δευτεροβάθμιας εκ-
παίδευσης –προετοιμασμένοι από τους καθηγητές τους και την 
τοπική υπεύθυνη της ΔΕΦΝΚ Fatma Ben Fdhila- συμμετείχαν 
με ενδιαφέρουσες ομιλίες, αναγνώσεις και έργα ζωγραφικής. Ο 
Γιώργος Στασινάκης μίλησε με θέμα Ο Καζαντζάκης και οι νέοι. 
Οι επιθεωρήτριες εκπαίδευσης που ήταν παρούσες σκέπτονται 
να προτείνουν στο υπουργείο τους να περιληφθεί το έργο του 
Καζαντζάκη στο πρόγραμμα μαθημάτων ξένης λογοτεχνίας. 

ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
(Μάιος – Σεπτέμβριος 2017)

Στην Ελλάδα

Συνέδρια
• Αθήνα.  Ο Νίκος Καζαντζάκης και η Πολιτική. Αναβλήθηκε για 
το 2018.

• Ηράκλειο, 20, 21 και 22 Οκτωβρίου: Η θέση του Καζαντζάκη 
στην εκπαίδευση, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Υπό την αιγίδα 
του Υπουργείου Παιδείας και με την υποστήριξη της Περιφέρειας 
Κρήτης.

Ημερίδες/Διαλέξεις
Έχουμε αναφέρει ήδη πολλές από αυτές της εκδηλώσεις στο 
Synthesis. Επαναλαμβάνουμε τις πληροφορίες για μερικές από 
αυτές και προσθέτουμε νέες.

Μάιος
• Έδεσσα, 9 Μαΐου: διάλεξη του καθηγητή Δημήτρη-Χαράλαμπου 
Γουνελά, με θέμα Ο Καζαντζάκης και η προσφυγιά. 
• Λάρισα, 5-31 Μαΐου: διάλεξη με θέμα Ο Καζαντζάκης και ο 
κινηματογράφος, έκθεση ζωγραφικών έργων εμπνευσμένων από 
την Οδύσεια του Καζαντζάκη. 
• Θεσσαλονίκη, Διεθνής Έκθεση Βιβλίου, 11-14 Μαΐου: η ΔΕΦΝΚ 
θα έχει και εφέτος το περίπτερό της.
• Ρέθυμνο, 14 Μαΐου: διαλέξεις των καθηγητών πανεπιστημίου 
Αλέξανδρου Ζερβού και Ελπινίκης Νικολουδάκη, με θέμα Ο Νίκος 
Καζαντζάκης και οι αρχαίοι Έλληνες.
• Λαμία, 15 Μαΐου: διάλεξη με θέμα Ένας άλλος Καζαντζάκης, ο 
ποιητής και ο ταξιδευτής.
• Αθήνα, Πολεμικό Μουσείο, 17 Μαΐου: προσκεκλημένος από τον 
καθηγητή Αριστείδη Γιάπαλη, ο Γιώργος Στασινάκης θα μιλήσει 
για την Ελληνικότητα του Καζαντζάκη.
• Τρίπολη, Σχολή Οικονομικών Επιστημών, 23 Μαΐου: γνωριμία 
με το έργο του Νίκου Καζαντζάκη.
• Θεσσαλονίκη, Μέγαρο Μουσικής, 24 Μαΐου: ημερίδα με θέμα Ο 
οικουμενικός Νίκος Καζαντζάκης, με τη συμμετοχή ειδικών μελε-
τητών. Διοργανώνεται από την Πρόεδρο του Ελληνικού Τμήματος 
Γιούλη Ιεραπετριτάκη. Συνοδεύεται από  μουσικό πρόγραμμα.
• Θάσος, 25 Μαΐου: διάλεξη της Αθηνάς Βουγιούκα, με θέμα Ο 
Νίκος Καζαντζάκης και η ελευθερία.
• Καβάλα, 26 Μαΐου: διάλεξη της Αθηνάς Βουγιούκα, με θέμα Η 
μορφή του πρόσφυγα στο μυθιστόρημα του Νίκου Καζαντζάκη «Ο 
Χριστός ξανασταυρώνεται».
• Αλεξανδρούπολη, 27 Μαΐου: διάλεξη του καθηγητή πανεπιστη-
μίου Κωνσταντίνου Φωτιάδη, με θέμα Ο Νίκος Καζαντζάκης και 
ο επαναπατρισμός των Ελλήνων του Καυκάσου.

Ιούνιος
• Λάρισα, 1η Ιουνίου: Συναντήσεις γύρω από τον Καζαντζάκη. 
Ημερίδα που διοργανώνουν οι «Ενεργοί Πολίτες» και στηρίζουν 
η ΔΕΦΝΚ και η Πινακοθήκη. Θα περιλαμβάνει: την Ασκητική σε 
θεατρική μορφή, καθώς και διαλέξεις με θέμα Ο Νίκος Καζαντζάκης 
την εποχή του Facebook και Ο Νίκος Καζαντζάκης στην ελληνική 
δισκογραφία. Συγχαρητήρια στον υπεύθυνο της ΔΕΦΝΚ Νίκο 
Σκεντέρη και σε όλους τους συμμετέχοντες. 
• Μαρούσι, Φεστιβάλ ΛΕΑ, 19 Ιουνίου. Στο πλαίσιο αυτού του 
φεστιβάλ ιβηρικής και λατινοαμερικανικής λογοτεχνίας, παρέμβαση 
του Κώστα Μούσα, ιατρού, συγγραφέα και μέλους του Ελληνικού 
Τμήματος της ΔΕΦΝΚ.
• Σφακιά, 28 Ιουνίου: η ΔΕΦΝΚ και ο Σύλλογος Αποφοίτων της 
Γαλλικής Σχολής Χανίων διοργανώνουν εκδήλωση αφιερωμένη 
στο μυθιστόρημα Ο Καπετάν Μιχάλης, με τη συμμετοχή του 
Κανάκη Ιερομηνά, λαογράφου και του υπεύθυνου της ΔΕΦΝΚ 
στην Κρήτη Σήφη Μιχελογιάννη. 

Ιούλιος
• Νάξος, 21-22 Ιουλίου, Ο Καζαντζάκης και οι νέοι: διαλέξεις της 
Αθηνάς Βουγιούκα και του Γιώργου Στασινάκη. Διοργανωτής ο 
τοπικός εκπρόσωπος της ΔΕΦΝΚ Κωνσταντίνος Σκαρβέλης. 
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• Σίφνος, 23 Ιουλίου: παρουσίαση των βιβλίων του Γιώργου 
Στασινάκη Καζαντζάκης και Ζορμπάς: Μια αληθινή φιλία και της 
Μαρίας Πολενάκη Κραυγάζοντας με τον Καζαντζάκη.
• Νέος Πύργος (Εύβοια), 25 Ιουλίου: διάλεξη του Γιώργου 
Στασινάκη, με θέμα Ένας άλλος Καζαντζάκης, ο ποιητής και ο 
ταξιδευτής.
• Κάρυστος, 26 Ιουλίου: διαλέξεις της Αθηνάς Βουγιούκα και του 
Γιώργου Στασινάκη για τον Ζορμπά.
• Χίος (Βολισσός), 28 Ιουλίου: διάλεξη του Γιώργου Στασινάκη, 
με θέμα Ένας άλλος Καζαντζάκης, οι ποιητής και ο ταξιδευτής 
αναγνώσεις, χοροί και μουσική.
• Κράσι (Ηράκλειο), 29 Ιουλίου: Ο Καζαντζάκης και η οικογένεια 
Αλεξίου, με τη συμμετοχή της Γιούλης Ιεραπετριτάκη και του 
συγγραφέα Νίκου Χρυσού. 
• Πόρος, 29 Ιουλίου: διάλεξη της Αθηνάς Βουγιούκα, με θέμα Μια 
εισαγωγή στη ζωή και το έργο του Νίκου Καζαντζάκη.
• Αίγινα, 31 Ιουλίου: διάλεξη της Αθηνάς Βουγιούκα, με θέμα Ο 
Καζαντζάκης και η φύση και μουσική.

Στο εξωτερικό

• Αίγυπτος, Κάιρο, 19 Ιουνίου. Ο φίλος μας Khaleb Raouf θα πα-
ρουσιάσει τη μετάφρασή του στα αραβικά του Βίος και Πολιτεία 
του Αλέξη Ζορμπά.
• Αλγερία, Τίζι-Ούζου, Πανεπιστήμιο, 19 Σεπτεμβρίου: συνέδριο με 
θέμα Ο Καζαντζάκης και η Μεσόγειος, που διοργανώνει ο Yacine 
Si Ahmed, ανθρωπολόγος, δημοσιογράφος και τοπικός υπεύθυνος 
της ΔΕΦΝΚ.
• Αργεντινή, Μπουένος Άιρες, Διεθνής Έκθεση Βιβλίου, 12 Μαΐου: 
διάλεξη του Τοπικού Τμήματος της ΔΕΦΝΚ, με επικεφαλής τη 
Χριστίνα Τσαρδίκου, για το θεατρικό έργο του Καζαντζάκη. Έχει 
τεθεί υπό την αιγίδα της Πρεσβείας της Ελλάδος, με τη συνεργασία 
της Association Argentina de Criticos Teatrales. 22 Αυγούστου, 
Μπουένος Άιρες: διαλέξεις.
• Αρμενία, Εριβάν, 5 Μαΐου: η καθηγήτρια Liza Karimyan θα δώ-
σει διάλεξη, με θέμα Γνωριμία με το έργο του Νίκου Καζαντζάκη.
• Αυστραλία, Σίδνεϊ, 6 Μαΐου: διάλεξη του καθηγητή Zdenko Zlatar, 
με θέμα Ο Γκρέκο του Νίκου Καζαντζάκη, η ποιητική της εξορίας. 
Μπρίσμπεϊν, 20-21 Μαΐου: στο πλαίσιο του Ελληνικού Φεστιβάλ, 
ο Σύλλογος Κρητών, η ΔΕΦΝΚ και η Ελληνική Κοινότητα θα 
αποτίσουν φόρο τιμής στον Καζαντζάκη. Μελβούρνη, 17 Αυγούστου: 
διάλεξη του καθηγητή Alfred Vincent, με θέμα El Greco, man, 
myth and manner.
• Βουλγαρία, Πλόβντιβ, Πανεπιστήμιο, 25 Μαΐου: Νύχτα Καζαντζάκη, 
αναγνώσεις έργων του μεγάλου Κρητικού σε πολλές γλώσσες.
• Βραζιλία, Σάο Πάολο, 6 Μαΐου: Προβολή του κινηματογραφικού 
έργου Celui qui doit mourir. 11 Ιουνίου: Τέσσερις βαθμοί στην πνευ-
ματική ανάβαση του Καζαντζάκη: Χριστός, Βούδας, Λένιν και Ζορμπάς.
• Γαλλία, Μπορντό, 25 Ιουνίου: διαλέξεις της Αθηνάς Βουγιούκα, 
με θέμα Νίκος Καζαντζάκης και Ανρί Μπερξόν και του Michel 
Bruneau, με θέμα Ο Καζαντζάκης και ο βουδισμός.
• Γεωργία, Τιφλίδα, 29 Σεπτεμβρίου: Ημερίδα Καζαντζάκη.
• Δανία, Κοπεγχάγη, 9 Σεπτεμβρίου: Ο Γιώργος Στασινάκης θα 
μιλήσει με θέμα Το έργο και η σκέψη του Νίκου Καζαντζάκη.
• ΗΠΑ, Νέα Υόρκη, 7 Μαΐου: διάλεξη της εκπαιδευτικού Ελένης 
Νατσιοπούλου για Το έργο του Νίκου Καζαντζάκη.
• Ισραήλ, Τελ-Αβίβ, 22 Ιουλίου: διάλεξη του Προέδρου του Τοπικού 
Τμήματος Daniel Daliot, με θέμα Ο Kαζαντζάκης και ο εβραϊκός λαός.
• Κίνα, 21 Μαΐου: θεατρική παράσταση. 1η Ιουλίου: διάλεξη της 
Έλενας Αβραμίδου για τον Νίκο Καζαντζάκη. 

• Κονγκό-Κινσάσα, Ελληνική Κοινότητα και ελληνικά σχολεία, 20 
Σεπτεμβρίου: διάλεξη του Γιώργου Στασινάκη, με θέμα Το έργο 
του Καζαντζάκη και οι δεσμοί του με την Αφρική.
• Κονγκό-Μπραζαβίλ, Πανεπιστήμιο, 19 Σεπτεμβρίου: Χάρη στον 
καθηγητή Auguste Nsonsissa, πρώτη εκδήλωση σ’ αυτή τη χώρα. 
Ο Γιώργος Στασινάκης θα μιλήσει με θέμα Το έργο του Καζαντζάκη 
και οι δεσμοί του με την Αφρική.
• Μεξικό, Πόλη του Μεξικού, Διεθνής Έκθεση Βιβλίου, 22 Μαΐου: 
διάλεξη του Προέδρου του τοπικού Τμήματος της ΔΕΦΝΚ Mauro 
Rivera, με θέμα Ο Νίκος Καζαντζάκης 60 χρόνια μετά το θάνατό 
του. 3 Ιουνίου: διάλεξη της Sara Garcia Pelaez, με θέμα Ζητήματα 
σχετικά με το  μυθιστόρημα «Μέγας Αλέξανδρος».  Τα θερμά μας 
συγχαρητήρια σε όλους τους συμμετέχοντες, καθώς και στο φίλο 
μας Πέτρο Παναγιωτόπουλο, Πρέσβη της Ελλάδος και επίτιμο 
μέλος της ΔΕΦΝΚ.
• Νότιος Αφρική, σχολή  Saheti (που ίδρυσε ο Γιώργος Μπίζος, 
δικηγόρος του Νέλσον Μαντέλα και επίτιμο μέλος της ΔΕΦΝΚ), 
22 Σεπτεμβρίου: ο Γιώργος Στασινάκης θα παρουσιάσει το έργο 
του μεγάλου Κρητικού. 23 Σεπτεμβρίου, Λύκειο των Ελληνίδων: 
Συνέδριο με θέμα Θέσεις και αντιθέσεις σε ορισμένα έργα του 
Καζαντζάκη. Κέιπ Τάουν, 24 Σεπτεμβρίου: διάλεξη του Γιώργου 
Στασινάκη, με θέμα Η ελληνικότητα του Νίκου Καζαντζάκη.
• Παναμάς, Πόλη του Παναμά, 17 Αυγούστου: η τοπική ομάδα 
της ΔΕΦΝΚ διοργανώνει βραδιά γύρω από Το ποιητικό έργο του 
Νίκου Καζαντζάκη.
• Ρουμανία, Βουκουρέστι, 25 Μαΐου: η Elena Lazar, μέλος της 
Συντονιστικής Επιτροπής της ΔΕΦΝΚ, θα παρουσιάσει τη με-
τάφραση στα ρουμανικά του μυθιστορήματος Οι αδερφοφάδες.
• Τουρκία, Κωνσταντινούπολη, 29 Μαΐου: απότιση φόρου τιμής 
στον Νίκο Καζαντζάκη, που διοργανώνουν το Γενικό Προξενείο 
της Ελλάδος και το τοπικό Τμήμα της ΔΕΦΝΚ. Στο πρόγραμ-
μα: έκθεση για τη ζωή του Καζαντζάκη, προβολή ντοκιμαντέρ 
του Μουσείου Καζαντζάκη, παρουσίαση της Εταιρείας από τον 
Γιάννη Γιγουρτζή και διαλέξεις του  Γιώργου Στασινάκη, με 
θέμα Ο ποιητής και ταξιδευτής Νίκος Καζαντζάκης και της καθη-
γήτριας στο Τμήμα Ελληνικής Λογοτεχνίας του Πανεπιστημίου 
της Κωνσταντινούπολης Damla Demirὄzü, με θέμα Ο Νίκος 
Καζαντζάκης και το έργο του στην Τουρκία. Ευχαριστούμε εκ των 
προτέρων το δυναμικό Γενικό Πρόξενο της Ελλάδος Ευάγγελο 
Σέκερη για την πολύτιμη βοήθειά του.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

Λόγω δυσλειτουργίας της γραμματείας του Ελληνικού Τμήματος, 
αποτελούμενης από τoυς Νίκο Μαθιουδάκη, Πρόεδρο, Ραλλού 
Δραμουντάνη, Γραμματέα και Μάνο Βαβαδάκη, Ταμία,  η 
Συντονιστική Επιτροπή έθεσε το Τμήμα αυτό υπό την εποπτεία 
της. Θα εκλεγεί νέο διοικητικό συμβούλιο στις 13 Μαΐου 2017.


